RIPASSO E ACQUISIZIONE DEI PREREQUISITI.
PRIMA PARTE
1. Quali caratteristiche sono comuni a tutti gli esseri viventi? 
A	Presenza di un metabolismo e di una membrana cellulare, capacità di evolvere e di crescere.
B	Presenza di un metabolismo, del materiale genetico e di una membrana cellulare, capacità di evolvere.
C	Presenza di un metabolismo, del materiale genetico, capacità di evolvere e di muoversi.
D	Presenza di un metabolismo, del materiale genetico e di una membrana cellulare.

2.	Completa con i termini mancanti.
Un organismo vivente è definito scientificamente come un sistema in grado di …………………………………… e capace di evoluzione ……………………………………… . Questa definizione esclude i …………………………………… dai viventi, perché devono entrare in una ………………………………………… ospite per potersi replicare.

3.	Completa con i termini mancanti la definizione di energia, poi scrivi almeno 3 forme in cui essa si presenta in natura.
L’energia è la capacità di compiere un …………………………………… o di trasferire …………………………………… .
a)		
b)		
c)		

4.	Non esistono esseri viventi formati da una sola cellula. V  F
	Motiva la risposta.
	
	

5.	L’insieme di tutte le comunità viventi e di alcuni fattori non viventi presenti in una stessa area costituisce il livello della biologia noto come
A	biosfera.
B	popolazione.
C	ecosistema.
D	apparato.

6.	Le popolazioni sono gruppi di individui della stessa specie che vivono in una determinata area geografica.	V  F
	Motiva la risposta.
	
	

7.	Completa la tabella indicando almeno due grandezze estensive e due grandezze intensive. A fianco a ciascuna indica poi il simbolo della rispettiva unità di misura.
	Grandezze estensive
	Grandezze intensive

		
		

		
		




8.	Completa.
La densità è il rapporto tra la ................................ di un corpo e il suo .................................... .

9.	I termini massa e peso possono essere utilizzati come sinonimi. 	V  F
	Motiva la risposta.
		

10.	Gli isotopi sono atomi di uno stesso elemento che
A	hanno lo stesso numero atomico ma un diverso numero di massa.
B	hanno lo stesso numero di massa ma un diverso numero atomico.
C	non hanno un numero di massa atomica.
D	non hanno un numero atomico.

11.	Gli organismi più adatti all’ambiente saranno favoriti perché
A	lasceranno un numero di discendenti maggiore rispetto a quelli meno adatti.
B	lasceranno un numero di discendenti minore rispetto a quelli meno adatti.
C	avranno un minor successo riproduttivo.
D	lasceranno una prole più fertile.

12.	Le tracce di vita più antiche risalgono a
A	4,4 miliardi di anni.
B	3,5 miliardi di anni.
C	1,2 miliardi di anni.
D	500 milioni di anni.

13.	Secondo alcuni scienziati la vita potrebbe essere nata nelle sorgenti idrotermali.	
V  F
	Motiva la risposta.	
		

14.	Ordina in modo coerente i seguenti passaggi logici che caratterizzano il metodo scientifico.
a)	Proposta di un’ipotesi	1 .........................................................
b)	Osservazione	2 .........................................................
c)	Esperimento e verifica dell’ipotesi	3 .........................................................
d)	Comunicazione dei risultati	4 .........................................................
e)	Analisi dei risultati	5 .........................................................
f)	Conclusioni	6 .........................................................

15.	Scrivi le tre modalità con cui può avvenire il trasferimento di calore.
a)		
b)		
c)		

16.	L’unità di misura per misurare il volume adottata dal Sistema Internazionale è il 
A	litro.
B	metro cubo.
C	millilitro.
D	centimetro cubo.

SECONDA PARTE
1.	Scrivi le basi del DNA complementari alla seguente sequenza.
ATT CAC CGA TTC GTA CCA CCT GCG
	

2.	Quale tra i seguenti elementi è presente in tutte le molecole organiche?
A	Ossigeno.
B	 Ferro.
C	 Azoto.
D	 Carbonio.

3.	Illustra le principali funzioni svolte dall’acqua all’interno delle cellule e nel corpo di tutti gli organismi viventi.
1.		
2.		
3.		

4.	Le sostanze idrofobe sono solubili in acqua.	V  F
	Motiva la risposta.
	
	

5.	Osserva il disegno e rispondi alle domande.
[image: ]
a)	Le molecole di quale composto sono rappresentate nella figura?
b)	Indica sul disegno i legami covalenti e i legami a idrogeno presenti.
c)	Quanti legami a idrogeno può formare ciascuna molecola raffigurata?

6.	Completa.
I legami ...................................... determinano alcune proprietà particolari dell’acqua. Per esempio determinano le forze di ....................................., che sono responsabili del fenomeno della capillarità e le forze di coesione, che sono responsabili del fenomeno della .................................... .

7.	Accanto a ciascun nome scrivi la formula chimica corrispondente. 
a)	Gruppo carbossilico	...................................................
b)	Gruppo ossidrilico	...................................................
c)	Gruppo amminico	...................................................
d)	Ione idronio	...................................................
e)	Ione idrogeno	...................................................

8.	Individua quali tra le seguenti affermazioni sui carboidrati sono vere (3 risposte corrette). 
A	I carboidrati hanno funzione strutturale e di riserva energetica.
B	La molecola di saccarosio è formata dall’unione di due monosaccaridi.
C	I carboidrati contengono C, H, O, N.
D	La molecola del glucosio contiene 6 atomi di carbonio.
E	Il saccarosio è un monosaccaride. 

9.	Quale tra i seguenti monosaccaridi possiede una molecola con 5 atomi di carbonio?
A	Ribosio.
B	Fruttosio.
C	Glucosio.
D	Galattosio.

10.	Quale tra i seguenti carboidrati non è un polisaccaride?
A	L’amido.
B	Il galattosio.
C	La cellulosa.
D	Il glicogeno.
11.	Osserva il disegno e rispondi alle domande. [image: ]
a)	Quale molecola è rappresentata nel disegno?
	
b)	Quali proprietà presenta la “testa”, cioè la pallina, della molecola? 
	
c)	Quale proprietà presentano invece le “code” della molecola? 
	

12.	Gli acidi grassi insaturi non contengono nemmeno un doppio legame.	V  F
	Motiva la risposta. 
	
	

13.	Completa con i termini mancanti.
È detta ............................................... qualsiasi molecola o ione in grado di cedere ioni H+, cioè dei ................................................... . È invece detta ................................................... qualsiasi sostanza capace di accettarli. L’acidità si misura con il ..................................................., se è pari a 7 le soluzioni sono ................................................... .

14.	Il colesterolo è
A	un glicolipide.
B	uno steroide.
C	un fosfolipide.
D	una cera.

15.	Quale tra queste è una caratteristica degli amminoacidi?
A	Sono caratterizzati da una struttura primaria.
B	Possiedono un gruppo carbossilico e uno amminico.
C	Sono formati esclusivamente da C, H e O.
D	Fanno parte degli steroidi.

16.	Rispondi alle domande sulle proteine. 
a)	Tutte le proteine sono caratterizzate da una struttura primaria?	Sì  No
b)	Tutti gli amminoacidi contengono un gruppo carbossilico? 	Sì  No
c)	Tutte le proteine sono caratterizzate da una struttura quaternaria? 	Sì  No
d)	Gli amminoacidi presenti nelle proteine sono 20? 	Sì  No
e)	Gli amminoacidi essenziali sono 20?	Sì  No
image1.emf










image2.png




